
Τι προβλέπει η ρύθμιση για τα «κόκκινα δάνεια»

Μέχρι τις αρχές Ιουνίου αναμένεται να ψηφιστεί στη Βουλή η ρύθμιση για τα μη
ληξιπρόθεσμα δάνεια από πιστωτικά ιδρύματα για τα οποία έχει εγγραφεί
προσημείωση ή υποθήκη στην κύρια κατοικία του οφειλέτη, η αντικειμενική αξία
της οποίας δεν ξεπερνά τις 180.000 ευρώ.  

  

Το σύνολο της ακίνητης περιουσίας του νοικοκυριού δεν πρέπει να ξεπερνά σε
αντικειμενική αξία τις 250.000 ευρώ, το σύνολο των καταθέσεων του νοικοκυριού δεν
πρέπει να είναι μεγαλύτερο από τις 10.000 ευρώ και το ανεξόφλητο υπόλοιπο των
συνολικών δανειακών υποχρεώσεων του νοικοκυριού δεν πρέπει να ξεπερνά τις 150.000
ευρώ.
Δικαιώματα υπαγωγής στο πρόγραμμα έχουν μισθωτοί και συνταξιούχοι ιδιωτικού και
δημόσιου τομέα, όσοι έχουν τεκμαιρόμενη σχέση εξαρτημένης εργασίας
(η δραστηριότητά τους παρέχεται αποκλειστικά σε ένα νομικό πρόσωπο), άνεργοι με
ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα από οποιαδήποτε πηγή (μισθοί, συντάξεις, ενοίκια,
αγροτικά εισοδήματα κλπ) έως 25.000 ευρώ και εφόσον αυτό έχει μειωθεί περισσότερο από
20% από την αρχή του 2010 μέχρι σήμερα.
Επιπλέον το παραπάνω ποσό αυξάνεται κατά 5.000 ευρώ ( δηλαδή έως 30.000 ευρώ ετήσιο
καθαρό οικογενειακό εισόδημα) για πάσχοντες από βαριά ασθένεια ή μόνιμη αναπηρία και
για τρίτεκνους και πολύτεκνους.
Με τις ρυθμίσεις χορηγείται περίοδος χάριτος 48 μηνών, άμεση μείωση της μηνιαίας
καταβολής στο 30% του μηνιαίου καθαρού εισοδήματος του νοικοκυριού, ενώ η
δόση κάθ´ όλη τη διάρκεια της περιόδου χάριτος θα προσαρμόζεται σε πιθανή
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μεταβολή του εισοδήματος . Η συμβατική διάρκεια του δανείου
παρατείνεται κατ΄ ελάχιστον 48 μήνες και η αποπληρωμή του μετά την περίοδο χάριτος
συνεχίζεται με τους όρους της αρχικής σύμβασης χωρίς καμία επιβάρυνση για το
δανειολήπτη.

  

Ειδικά:
Για ετήσια καθαρά εισοδήματα μέχρι 15.000 ευρώ το επιτόκιο που προβλέπεται στη
σύμβαση του δανείου περιορίζεται στο 1,5% και με βάση αυτό υπολογίζεται η μηνιαία δόση
κατά την περίοδο χάριτος.
Για τους άνεργους με μοναδικό εισόδημα το επίδομα ανεργίας, πέραν των παραπάνω,
παρέχεται η δυνατότητα μηδενικών καταβολών με πλήρη απαλλαγή τόκων για συνολικό
διάστημα 6 μηνών εντός της περιόδου χάριτος.

  

Πώς θα ρυθμίσετε τα στεγαστικά δάνεια

  

Τι προβλέπουν οι διατάξεις και ποιους αφορούν - Πόση θα είναι η δόση και τι
προβλέπεται για τους ανέργους

  

«Ανάσα» σε περίπου 200.000 νοικοκυριά αναμένεται να δώσει η ρύθμιση για τα
ενήμερα στεγαστικά δάνεια, δηλαδή για τα δάνεια που πληρώνονται κανονικά και
δεν είναι σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών.
Για να ενταχθεί κάποιος στην ρύθμιση θα μετρήσουν ο αριθμός των δόσεων που οφείλει, η
μέχρι τώρα τραπεζική του εικόνα, το εισόδημα του και η περιουσιακή του κατάσταση.
Οι άνεργοι θα μπορούν να μην πληρώνουν την δόση για όσο διάστημα έχουν μηδενικό
εισόδημα ενώ το δάνειο τους θα τοκίζεται με 1 -1.5%. Παράλληλα όσοι έχουν
ληξιπρόθεσμές οφειλές τότε θα ισχύουν τα όσα αναφέρει ο νόμος Κατσέλη. Αφορούν
περίπου 200.000 μισθωτούς, συνταξιούχους και όσους έχουν «μπλοκάκια» με εξαρτημένη
εργασία.
Στη 13:30 το μεσημέρι ο υπουργός Ανάπτυξης θα δώσει στην δημοσιότητα τις ρυθμίσεις για
τα στεγαστικά δάνεια.
Το υπουργείο Ανάπτυξης αναμένεται να αποστείλει εντός των ημερών το νομικό κείμενο
στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και μέχρι το τέλος του Μαΐου θα έχει ψηφιστεί. Αξίζει
να σημειωθεί πως τα δάνεια σε καθυστέρηση είναι 90 δισ. ευρώ, ενώ τα 55 δισ. ευρώ είναι
κόκκινα δάνεια, δηλαδή με καθυστέρηση άνω των 90 ημερών.
Οι κυριότερες αλλαγές και ρυθμίσεις του νομοσχεδίου είναι:
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    -  Αυξάνεται το εισοδηματικό κριτήριο, πάνω από 25.000 ευρώ και χαμηλότερα από
35.000 ευρώ ανά νοικοκυριό.   
    -  Δημιουργούνται δύο ή τρεις κλίμακες εισοδήματος. Προϋπόθεση είναι το εισόδημα
αυτό να είναι μειωμένο, λόγω κρίσης, 35% σε σχέση με το 2010.   
    -  Ως εισόδημα θεωρείται το φορολογητέο συμπεριλαμβανομένων των ασφαλιστικών
εισφορών που καταλαμβάνει ο δανειολήπτης ως εργαζόμενος.   
    -  Άνεργοι. Θα πληρώνουν μηδενική δόση για όσο διάστημα έχουν μηδενικό εισόδημα
αλλά η κεφαλαιοποίηση των τόκων αυτής της περιόδου θα γίνεται με επιτόκιο κατά πάσα
πιθανότητα με 1,5%.   
    -  Τετραετής περίοδος χάριτος με πληρωμή τοκοχρεωλυτικής δόσης, δηλαδή τόκος που
θα είναι 1,5% συν πολύ μικρό μέρος του κεφαλαίου.   
    -  Στη διάρκεια της τετραετούς περιόδου χάριτος, αν το εισόδημα του δικαιούχου
αυξηθεί, υποχρεούται σε ένα μήνα να το γνωστοποιήσει στην τράπεζα.   
    -  Μία φορά το χρόνο η τράπεζα έχει το δικαίωμα να καλεί το δανειολήπτη για έλεγχο
εισοδήματος και περιουσιακών στοιχείων.   
    -  Στη ρύθμιση μπαίνουν όρια κινητής και ακίνητης περιουσίας αλλά και ανεξόφλητου
υπόλοιπου δανείου.   
    -  Αφορά ενήμερους δανειολήπτες με ενυπόθηκα δάνεια αντικειμενικής αξίας έως
180.000 ευρώ.   
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